

# 中国将开展油气贸易人民币结算(上)

## 沙特等6国或将签订石油人民币协议



“如果你控制了石油，你就控制住了所有世界经济；如果你控制了货币，你就控制住了整个世界。”美国前国务卿亨利·基辛格博士曾一语道破了1974年美国与沙特签订石油美元协议，美元成为石油等全球大宗商品交易货币后，半个多世纪以来，美国利用石油美元优势，在全球轻松获利的核心逻辑。然而今天，随着世界经济格局发生的变迁，石油美元的价值不断被削弱，美国经济的获得逻辑也正渐行渐远。

事情的最新进展是，12月9日的消息表明，随着中国与海合会在经贸领域合作的深入，相关的能源合作也将扩大的同时，货币结算也将由美元单一货币发生

深刻变化。例如这包括，中国将继续从海合会国家扩大进口原油、液化天然气，加强油气开发、清洁低碳能源技术合作，开展油气贸易人民币结算。与此同时，还将深化数字货币合作。

分析认为，结合中国与海合会此前的经贸额，特别是能源经贸额来看，接下去如果海合会的成员国纷纷开启人民币结算石油，天然气，并且加大包括数字人民币等相关数字货币的进一步合作，并用于经贸结算，这将改变现有的美元主导全球经贸的格局。进而，美元的储备地位将直接下降。

要知道，海合会成员国包括沙特、阿联酋、卡塔尔、科威特、阿曼、巴林六国。海合会的石油储

量占全球的30%，天然气储量占全球的20%，是全世界名副其实的能源宝库。与此同时，中国既是阿拉伯国家最大的贸易伙伴，也是海合会第一大贸易伙伴。2021年中阿贸易额为3303亿美元，其中中海双方贸易额就突破了2300亿美元。今年上半年，中海双方贸易额达1515.8亿美元、同比增长46%。

在能源领域，2021年中国自海合会六国进口原油2.02亿吨，同比增长7.8%，2021年中国前十大石油进口来源国中，海合会国家占有四席。而2022年上半年，中国自海合会六国进口原油达到1.05亿吨，同比增长6.3%。显而易见的是，这些经贸额都为未来人民币国际化进一步扩

大提供了无限可能。

而事情的另一个新进展是，12月9日，有消息表明，被誉为“世界超市”的义乌和海合会成员国沙特此前已完成了首单跨境人民币支付业务。BWC中文网能源货币专家分析认为，这也是沙特正式开启去美元化进程的生动注脚。而基于沙特是全球最大的产油国，又是当年石油美元协议的发起者，因此，沙特每一次货币的变化对全球石油经贸和结算货币来说，都具有明显的风向意义。

而根据中东记者12月7日的消息表明，在过去的六年里，沙特会定期就以人民币计价的石油协议进行相关对话讨论。因为从经贸体量上来看，中国是全球最大的原油进口国，沙特25%以上的石油都出口到中国，如果这些交易以人民币计价，对双方的结算都将带来巨大便利。并且将绕开美元的一系列利差风险。

事实上，沙特也为此进行着一系列的准备功课。例如，自2020年2月至今年三季度，沙特整体呈现抛售美债的状态，美债持仓已经由1844亿美元的峰值跌至1210亿美元的低点，两年

间沙特已经累计净抛售了634亿美元的美债，累计净抛售比例高达约35%。

而通过下面的图表，可以看到，自2010年以来，沙特公开的黄金储备基本保持在323.1吨，没有发生任何变化，仅为其外汇储备的3.7%。分析认为，沙特存在悄悄囤积黄金储备，但没有向世界黄金协会报告的可能。因为抛售美元类资产的对冲标的之一就是黄金。

而考虑到全球另一个主要产油国俄罗斯正在推出黄金与石油挂钩（Petrogold）的货币结算，即“石油黄金”以打破石油美元垄断地位，并且俄和中国的经贸近一半都是以卢布和人民币进行。此外，另一个主要产油国伊朗已经于数月前就正式宣布将人民币列为主要外汇货币，以替代美元的外汇地位，并且伊朗国际储备中人民币资产的份额已经达20%。而另一个产油国委内瑞拉早在2017年就呼吁全球的石油国改用人民币计价，交易，结算石油……分析认为，沙特存在效仿类似现象的可能。

此外，沙特考虑用人民币结算石油的另一个推动力是原油